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उपयुक्त जलवायु 

चुकंदर सदी की फसल है तथा 

इसके ललए ठंडी जलवायु उपयुक्त 

रहती है | चुकंदर के ललए उच्चतम 

तापमान 10 से 20 लडग्री सेल्सियस 

होना चालहए | ज्यादा तापमान होने 

से इसकी जड़ो में चीनी की मात्रा 

बढ़ने लगती है । 

ममट्टी चयन 

चुकंदर का उत्पादन लगभग सभी 

प्रकार की लमट्टी में लकया जा 

सकता है | परनु्त अचे्छ जल 

लनकास वाली उपजाऊ बालुई या 

दोमट लमट्टी वाली भूलम में इसकी 

खेती अच्छी होती है | चुकंदर को 

लवणीय मृदाओ ंमें भी आसानी से 

उगाया जा सकता है | लजसका 6 

से 7 पी एच मान की लमट्टी इसकी 

खेती के ललए उपयुक्त रहती है |  

खेत की तैयार                   

चुकंदर की अच्छी फसल के ललए 

खेत की तैयारी सही तरीके से 

करनी चालहए | यलद भूलम रेतीली है 

तो 2 से 3 जुताई करें , यलद लमट्टी 

लचकनी है | तो पहली जुताई लमट्टी 

पलटने वाले हल से करें  तथा अन्य 

3 से 4 जुताई करके पाटा चलाऐ ं

तथा लमट्टी को लबलु्कल भुरभुरी 

कर लें । खेत में छोटी-छोटी 

क्याररयां बनायें या 5 इंच ऊँचा व 

2 फीट चौड़ा  बेड बना लें, बेड पर 

बीज की सीधी बुवाई करें  । 

बोने की मवमि 

चुकंदर की बुआई समतल खेतो ंमें 

या बेड पर की जाती है । बीज 

छोटी-छोटी क्याररयो ंमें या कतारो ं

में लगायें ।  देशी हल या लकसी 

यन्त्र से बीजो ंकी बुवाई कर सकते 

हैं । बोने से पहले बीजो ं को रात 

भर 8 से 10 घंटे पानी में लभगोना 

चालहए लफर बीजो ं को थोड़ी देर 

छाया मे सुखाकर बुवाई करनी 

चालहए ।  

उपयुक्त मकस्में 

चुकंदर की लनम्न मुख्य लकस्में हैं, 

जो की भारत की जलवायु के ललए 

उपयुक्त हैं, जैसे- G.S.-10, 

डेटर ोइट डाकक  रेड, लिमसन ग्लोब 

और अली वंडर आलद प्रमुख है। 

उत्पादन क्षमता  

200-250 कुुं तल/हेके्टयर 

खाद और उववरक 

चुकंदर की अच्छी फसल लेने के 

ललए गोबर की सड़ी हुई खाद 

लगभग 10 से 12 लवंटल प्रलत 

एकड़ का प्रयोग करें  | रासायलनक 

खाद या उवकरको ं की मात्रा, जैसे 

यूररया 50 लकलोग्राम, डी ए पी- 

70 लकलोग्राम और पोटाश 40 

लकलोग्राम प्रलत एकड़ का प्रयोग 

करना चालहए | नाइटर ोजन की 

  

रमेश कुमार गुप्ता1*, नम्रता 

मिवेदी3,  मदनकर2, प्रममला4 

एवुं कुमारी से्वता रानी1  

1
उद्यान (शाक एवं पुष्प) लवभाग,  

2
पादप प्रजनन और  

आनुवंलशकी लवभाग,  

बी ए यू, सबौर, भागलपुर 

(813210) 
3
पादप प्रजनन और आनुवंलशकी 

लवभाग, आर वी एस के वी वी, 

ग्वाललयर (474002) 
4
उद्यान लवभाग, डा. राजेंद्र प्रसाद 

कें द्रीय कृलि लवश्वलवद्यालय, पूसा, 

समस्तीपुर (848125) 
  

चुकंदर जड़ वाली सल्सियो ंमें महत्वपूणक स्थान रखती है | इसकी खेती 

खारी लमट्टी और खारे पानी की लसंचाई से भी हो सकती है | चुकंदर 

लवलभन्न उदेश्ो ंके ललए उगाई जाती है| इसका उपयोग मुख्यतः  मीलित 

सिी, सलाद तथा जूस में लकया जाता है | इसके उपयोग से शरीर में 

रक्त की कमी दूर होती है | चुकंदर में 8 से 15 प्रलतशत चीनी, 1.3 से 

1.8 प्रलतशत प्रोटीन, 3 से 5 प्रलतशत मैग्नीलशयम, कैल्सियम, पोटेलशयम, 

फास्फोरस, आयोडीन, आयरन, मैगनीज, लवटालमन सी, बी- 1, बी- 2 

प्रचुर मात्रा में पाया जाता है | लकसान बनु्ध यलद इसके महत्व को 

समझते हुए इसकी खेती वैज्ञालनक तकनीक से करें  तो अलधकतम 

उत्पादन प्राप्त कर सकते है |   
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आधी मात्रा तथा डी ए पी एवं 

पोटाश की पूरी मात्रा को बुवाई से 

पहले खेत में लमला लें | बची हुई 

यूररया को बोने के बाद 20 से 25 

लदन व 40 से 45 लदन के बाद दो 

बार में लछड़कना चालहए | 

म ुंचाई प्रबन्धन 

चुकंदर को अलधक पानी की 

आवश्कता नही ंहोती है | लसंचाई 

की संख्या सलदकयो ं तथा विाक के 

ऊपर लनभकर करती है | आमतौर 

पर पहली दो लसंचाई बुआई के 15 

से 20 के अंतर पर करनी है | बाद 

में 20 से 25 लदन के अंतर पर 

लसंचाई करते रहना है | 

आवश्कता से अलधक पानी खेत 

में नही ं लगने देना है | खुदाई के 

समय भूलम में कम नमी रखनी 

चालहए | 

पौिो ुं की छटाई 

चुकंदर की बहुअंकुर लकस्म के 

बीज से, एक से अलधक पौधे 

लनकलते हैं | इसललए खेत में पौधो ं

की इल्सछछत संख्या रखने के ललए 

अंकुरण के लगभग 30 लदन बाद 

पौधो ंकी छटाई करना आवश्क 

होता है | 

खरपतवारो ुं का मनयुंत्रण 

चुकंदर की फसल के साथ अनेक 

खरपतवार उग आते है, जो भूलम 

से नमी और पोिक तत्व लेते है , 

लजसके कारण गाजर के पौधो ंका 

लवकास और बढ़वार पर प्रलतकूल 

प्रभाव पड़ता है । अत : इन्हें खेत 

से लनकालना अतं्यत आवश्क हो 

जाता है, लनराई करते समय 

पल्सक्तयो ंसे अनआवश्क पौधे को 

खुपी की सहायता से लनकाल कर 

पौधे के मध्य लक दुरी सुलनलित 

करते है। यलद खरपतवारनाशी से 

खरपतवार पर लनयंत्रण चाहते है, 

तो 1.5 ललटर पेंडीलमथेललन को 

1000 ललटर पानी में घोल बनाकर 

प्रलत हेके्टयर फसल बुवाई से 2 

लदन तक नम लमट्टी में लछड़काव 

करे। खर-पतवार ज्यादा हो तो 

रसायलनक लवलध स्टोम्प 5.2 

ली/.हेके्टयर की दर से लछड़काव 

 03लदन बाद करे । 

कटाई और उत्पादन 

चुकंुदर की खुदाई तभी करे जब 

वह अपने सामान्य आकार मे आ 

जाए । बाजार मे लबिी हेतु जड़ 

का व्यास 1.52-5.2 इंच हो जाए 

तो उनकी खुदाई केआर देना 

चालहए उपयुकक्त है । पोधा लगाने 

के 93-113 लदनो ं बाद खुदाई 

करनी चालहए। उत्पादन क्षमता 

523-033 कंुतल/हेक्टयर होती है।  

अन्य मववरण 

गे्रमडुंग और भुंडारण 

 जब चुकंदर पररपक हो जाए 

तब इसे खुरपी के सहायता से 

जमीन मे ध्यान पूवकक लनकलते 

है जैसे की कोई भी जड़े टूटे 

या कटे नही ।  

 खुदाई के बाद चुकंदर मे पते्त 

को तेज चाकू से ऊपरी भाग 

के शीिक को काट के अलग 

कर एकलत्रत करते है ।  

 कटे हुये चुकंदर मे लमट्टी लगी 

होती है । तब उसे साफ पानी 

से धो के साफ करते है ।  

 अगर दूर की बाजार मे भेजना 

हो तो पानी से नही धोना 

चालहए उसे छायादर जगह मे 

रख के उसकी लमट्टी को झार 

के अलग करते है । 

 चुकंुदर की भंडारण के ललए 

2-6॰सी एवं 98-133 % 

अद्रता पर  -6 महीनो तक 

रख सकते है।  

 यह अंलतम प्रलिया है साफ 

लकए गये चुकंदर को गे्रलडंग 

करते है जैसे – रोग ग्रस्त, 

लकसी भी तरह से कटे हुये या 

एक लनलित आकर से छोटे 

वाले जड़ को छाट के अलग 

करते है ।  

 

  

भुंडारण गे्रमडुंग 
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रोगो ंसे सुरक्षा 

पौधो ंपर कुछ कीटो ंका आिमण होता है, जैसे- 

1. आद्र मवगलन  

यह रोग लपलथयम अफलनड़रमैटम नामक फफंूदी के 

कारण होता है इस रोग के कारण बीज के अंकुररत 

होते ही पौधे संिलमत हो जाते है। कभी-कभी अंकुर 

भूलम से बाहर नही ं लनकाल पाता और बीज पूर सड़ 

जाता है एवं तने का लनचला भाग जो भूलम लक सतह से 

लगा रहता है, फलस्वरूप पौधे वही से टूट कर लगर 

जाते है, पौधो ंका अचानक लगर पड़ना और सड़ जाना 

आद्र लवगलन का प्रमुख कारण है।  

रोकथाम  - बीज को कप्तान और करबेंदाजीम के साथ उपचररत करें  ।  

2. माहू (अफीड) - यह हरे रंग के छोटे चूसक लकट है और यह वाइरस रोग को असठांतररत करते है ।  

           रोकथाम - डाइमेथोट 1 एम एल पर ललटर पानी के साथ लछड़काव करे ।  

3. पत्ती काटने वाला कीडा- इसके लनयंत्रण के ललए अगेती फसल मेटालसस्टाक्स या मैलालथयान का 2 

ग्राम दवा एक लीटर पानी में घोलकर लछड़काव करें  | 

4. पमत्तयो ुं का िब्बा- इस रोग मे पलत्तयो ंपर धबे्ब जैसे हो जाते हैं, बाद में गोल लछद्र बनकर पत्ती गल 

जाती है | लनयंत्रण के ललए फफंूद नाशक जैसे डाइथेन एम- 45 या बालवस्टीन के 1:1 घोल का लछड़काव 

15 से 20 लदन के अंतर पर करने से आिमण रुक जाता है | 

5. ब्राउन हाटव – इस तरह क  स      र न त  क  क   स  ह त  ह    सक    उन ह    कहत  ह       

 सक र   ई ए    र   ह    त  ह    20  क     /ह   यर   र   क   य   करन     हए  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

आद्र मवगलन  रोग 

 

ब्राउन हाटव 


